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ส านกัวิชาวิทยาศาสตร์ 

ส านกัวิชาวิศวกรรมศาสตร์และทรัพยากร 

มหาวิทยาลยัวลยัลกัษณ์ 
 

วนัท่ี 5 พฤษภาคม 2552 

 

ข้อสอบแข่งขันคอมพิวเตอร์โอลิมปิกระดับชาติ คร้ังท่ี 5 

ขอ้สอบมี 3 ขอ้ 11 หนา้ ให้ท าทุกขอ้ เวลา 9:00 – 12:00 น. 

 

วงล้อแปลงตัวเลข (Number Substitution Wheels)   

 

ในการเขา้รหัสตวัเลขชุดหน่ึงตอ้งประกอบไปด้วย ตวัเลขท่ีตอ้งการเขา้รหัส กญุแจไขรหัส และ วงลอ้แปลงตวัเลข  
ดร. อนิรุจน์ มีวงลอ้แปลงตวัเลขอนัหน่ึงท่ีประกอบดว้ยวงลอ้ 3 วง แต่ละวงลอ้มีสมาชิกเป็นตวัเลข 1 – 9 ดงัรูปท่ี 1  

 

1  1  1              4  8  6     

2  2  2              5  9  7     

3  3  3              6  1  8     

4  4  4              7  2  9     

5  5  5              8  3  1     

6  6  6              9  4  2     

7  7  7              1  5  3     

8  8  8              2  6  4     

9  9  9              3  7  5     

         รูปท่ี 1                     รูปท่ี 2  

                 วงล้อ 3 วง แต่ละวงมี                                                     ต าแหน่งของวงล้อต่างๆ 

                      สมาชิกเป็นตัวเลข 1 – 9                                                  หลังจากก าหนดกุญแจไขรหัสเป็น 486  
       

ในการเขา้รหัสดว้ยวงลอ้แปลงตวัเลขนั้นเร่ิมตน้จากการก าหนดกุญแจไขรหสัท่ีใชใ้นการเขา้รหัส เช่น ถา้ก าหนดกุญแจ
ไขรหัสเป็น 486 วงลอ้เร่ิมตน้จะเป็นดงัรูปท่ี 2 คือวงลอ้ท่ี 1 จะเร่ิมตน้ท่ีเลข 4 วงลอ้ท่ี 2 จะเร่ิมตน้ดว้ยเลข 8 และวงลอ้ท่ี 3 จะ
เร่ิมตน้ดว้ย 6  

นอกจากจะก าหนดต าแหน่งเร่ิมตน้ของแต่ละวงลอ้แลว้กุญแจไขรหัสยงัเป็นตวัก าหนดจ านวนต าแหน่ง ท่ีตอ้งเลื่อนของ
วงลอ้ท่ี 1 และวงลอ้ท่ี 3 หลงัจากการเขา้รหัสแต่ละครั้ งอกีดว้ย  

ส าหรับการเขา้รหสัตวัเลขแต่ละตวัจะดูจากต าแหน่งของขอ้มูลในแต่ละวงลอ้ดงัน้ี 

ตวัเลขในวงลอ้ท่ี 1 จะหมายถึงต าแหน่งของขอ้มูลในวงลอ้ท่ี 2 

ตวัเลขในวงลอ้ท่ี 2 จะหมายถึงต าแหน่งของขอ้มูลในวงลอ้ท่ี 3 

ตวัเลขในวงลอ้ท่ี 3 คือค่าของขอ้มูลท่ีเป็น output 
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ตวัอย่าง ตวัเลขท่ีตอ้งการเขา้รหัสคอื 59 และใช ้กญุแจไขรหัส เป็น 486 ในการเขา้รหัสจะกระท าดงัน้ี 
เร่ิมจากการเขา้รหัสเลข 5 จะท าโดย  
ขั้นตอนท่ี 1 ให้ดูขอ้มูลในต าแหน่งท่ี 5 ของวงลอ้ท่ี 1 ซ่ึงคือ 8 

ขั้นตอนท่ี 2 ให้ดูขอ้มูลในต าแหน่งท่ี 8 (ซ่ึงมาจากขั้นตอนท่ี 1) ของวงลอ้ท่ี 2 ซ่ึงก็คือ 6 

ขั้นตอนท่ี 3 ให้ดูขอ้มูลในต าแหน่งท่ี 6  (ซ่ึงมาจากขั้นตอนท่ี 2) ของวงลอ้ท่ี 3 ซ่ึงก็คอื 2 (ดงันั้นผลจากการเขา้รหัสเลข 
5 คือ 2) 

      4   8   6       

      5   9   7       

      6   1   8       

  Input    7   2   9       

  5    8   3   1    Output   

      9   4   2    2   

      1   5   3       

      2   6   4       

      3   7   5       

รูปท่ี 3 การเข้ารหัสเลข 5 จากข้อมูล 59 โดยใช้กุญแจไขรหัส เป็น 486 

 

จากนั้น ก่อนท่ีจะเขา้รหสัตวัเลขถดัไป (9) ตอ้งมีการเลือ่นตวัเลขในวงลอ้ทั้งสามก่อนโดยมีวิธีการดงัน้ี  
วงลอ้ท่ี 1 จะเลื่อนขึ้นขา้งบนเป็นจ านวนช่องเท่ากบัค่าตวัแรกของกุญแจไขรหัส (4) และวงลอ้ท่ี 3 จะเลื่อนขึ้นขา้งบน

เป็นจ านวนช่องเท่ากบัค่าตวัสุดทา้ยของกุญแจไขรหัส (6) ส่วนวงลอ้ท่ี 2 จะเลือ่นลง 1 ต าแหน่ง ซ่ึงวงลอ้จะกลายเป็นดงัรูปท่ี 
4 พร้อมท่ีจะเขา้รหัสตวัเลขตวัต่อไป 
 

 4   8   6         8   7   3    

 5   9   7         9   8   4    

 6   1   8         1   9   5    

 7   2   9         2   1   6    

 8   3   1         3   2   7    

 9   4   2         4   3   8    

 1   5   3         5   4   9    

 2   6   4         6   5   1    

 3   7   5         7   6   2    
 
                                              
 
 

รูปท่ี 4  การเลื่อนต าแหน่งของวงล้อทั้งสามหลังจากเข้ารหัสไปแล้ว 1 ตัว  

เลื่อนขึ้น 

6 ต าแหน่ง 

เลื่อนลง                             
1 ต าแหน่ง 

 

เลื่อนขึ้น  
4 ต าแหน่ง 
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ส าหรับกุญแจไขรหัสอื่นๆ การเลือ่นต าแหน่งของวงลอ้ทั้งสามหลงัจากเขา้รหัสไปแลว้นั้น วงลอ้ท่ี 1 จะเลื่อนขึ้น
ขา้งบนเป็นจ านวน เท่ากบัค่าตวัแรกของกุญแจไขรหัส วงลอ้ท่ี 3 จะเลื่อนขึ้นขา้งบนเป็นจ านวนช่องเท่ากบัค่าตวัสุดทา้ยของ
กุญแจไขรหัส ส่วนวงลอ้ท่ี 2 จะเลื่อนลง 1 ต าแหน่งเสมอ 

ในการเขา้รหัสตวัเลขถดัไป (9) นั้นก็จะด าเนินการเช่นเดียวกบัตวัเลขตวัแรกดงันั้น ผลการเขา้รหัสตวัเลข 9 หลงัจากท า
ตามขั้นตอนทั้ง 3 ท่ีกล่าวมา คือ 6  (ดงัรูปท่ี 5) 

 8   7   3  
 9   8   4  
 1   9   5 Output 

 2   1   6 6 

 3   2   7  
 4   3   8  
 5   4   9  
Input 6   5   1  
9 7   6   2  

รูปท่ี 5 การเข้ารหัสเลข 9 จากข้อมูล 59 โดยใช้กุญแจไขรหัส เป็น 486 
 

ดงันั้นผลลพัธ์จากการเขา้รหสัตวัเลข 59 คอื 26 
 ในกรณีท่ียงัมีตวัเลขเหลอือยู่ วงลอ้ท่ี 1 และวงลอ้ท่ี 3 จะเลื่อนขึ้นไปตามค่าของกุญแจไขรหสัประจ าวงลอ้ ส่วนวง

ลอ้ท่ี 2 จะเลื่อนลง 1 ช่อง ก่อนการท่ีจะเขา้รหัสตวัเลขตวัถดัไปเสมอ 
งานของท่าน 

เขียนโปรแกรมเพ่ืออ่านขอ้มูลของกญุแจไขรหัสและตวัเลขท่ีตอ้งการเขา้รหัส และใชโ้ปรแกรมค านวณหาผลลพัธ์จากการ
เขา้รหัสดว้ยกุญแจไขรหัสนั้น 
ข้อมูลน าเข้า อ่านจาก Standard Input 

มี 2 บรรทดั คือ 

บรรทดัท่ี 1 ระบุกุญแจไขรหัสท่ีใช้ในการเขา้รหัส (ตอ้งมีครบ 3 หลกั) 
บรรทดัท่ี 2 ระบุตวัเลขท่ีตอ้งการเขา้รหัส (อย่างนอ้ย 2 หลกั อย่างมากไม่เกิน 256 หลกั) 
ข้อมูลส่งออก ส่งออกไปยงั Standard Output 

มีบรรทดัเดียวแสดงผลการเขา้รหัส  
ตัวอย่าง 

ตวัอย่างท่ี 1 
ข้อมูลน าเข้า 
486 
59 
 
ข้อมูลส่งออก 
26 

ตวัอย่างท่ี 2 
ข้อมูลน าเข้า 
486 
26 
 
ข้อมูลส่งออก 
83 

ตวัอย่างท่ี 3 
ข้อมูลน าเข้า 
382 
33687493 
 
ข้อมูลส่งออก 
48636775 
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ข้อก าหนด 

หัวข้อ เง่ือนไข 
ขอ้มูลน าเขา้ Standard Input (คียบ์อร์ด) 
ขอ้มูลส่งออก Standard Output (จอภาพ) 
ระยะเวลาสูงสุดท่ีใชใ้นการประมวลผล ต่อชุดทดสอบหน่ึงชุด 1 วินาที 
หน่วยความจ าสูงสุดท่ีใชใ้นการประมวลผล ต่อชุดทดสอบหน่ึงชุด 2 MB 

จ านวนชุดทดสอบ  (โปรแกรมประมวลผลครั้ งละชุดทดสอบ) 10 

เงื่อนไขการรับโปรแกรม โปรแกรมจะตอ้งประมวลผลขอ้มูลตามตวัอย่างท่ีให้
มาได ้

 

ข้อมูลค าส่ังเพิ่มเติม 

ส่วนหัวของโปรแกรมเพ่ือระบุช่ือโจทย ์ส าหรับผูเ้ขา้แข่งขนัท่ีเขียนโปรแกรมดว้ยภาษา C 

/* 

TASK: NSW 

LANG: C 

AUTHOR: YourName YourLastName  

CENTER: YourCenter 

*/ 

             
 

ส่วนหัวของโปรแกรมเพ่ือระบุช่ือโจทย ์ส าหรับผูเ้ขา้แข่งขนัท่ีเขียนโปรแกรมดว้ยภาษา C++ 

/* 

TASK: NSW 

LANG: C++ 

AUTHOR: YourName YourLastName  

CENTER: YourCenter 

*/ 
 


